



携台胞台企同向前 谱高质量发展新篇章

2023年全省新增台资企业1540家,同比增加约32%

广东省台办:

文图 羊城晚报记者 邹丽珍 通讯员 曹金雷



“台商一起来,融入大湾区”主题活动促成28个台商重大投资、增资扩产意向,总计金额约208亿元

听在粤台商讲心声

广州凡而芳香日用品有限公司董事长张永昌: 响应号召促进粤台交流,很有“参与感”



张永昌

“我们在民营科技园拿了一块地,公司上上下下都非常高兴,终于不用再租厂房了!”谈及2023年增资扩产、新建厂房的决定,广州凡而芳香日用品有限公司董事长张永昌满脸兴奋。

2003年,张永昌从台湾来到广州投资创业,主营公共卫生、香氛科技、防疫消毒、生物农业等方面电子产品的研发、生产和销售。从五六个人的小作坊起步,他带领企业建立起技术壁垒。目前,公司拥有200多项国内外发明专利,营业额近2亿元,实现了跨越式的发展。

在张永昌看来,公司的发展成果得益于广东的发展机遇,也离不开惠台政策的有力支持。

他介绍,公司从“粤台48条”当中,获得了真金白银的关爱和支持;根据政策,获得技术改造、设备购置等各类奖励累计800万元;获评国家高新技术企业,公司可以减按15%税率缴纳企业所得税,每年免税约1000万元;被认定为广东省“专精特新”中小企业后,信用贷款额度提高到3000万元……此外,张永昌介绍,惠台政策还为台胞来粤就业创造便利条件,公司可以顺利引进一批台湾人才。

张永昌还特别结合自身的经历指出,参与建设的过程,也是个

人事业发展的过程。在这个过程中,他真切领悟到“参与感”的深厚内涵。他也由此收获了强烈的归属感,以及与广东这片土地的深厚连接。

“我扎根广东已经21年了,感情太深厚了。”他告诉记者,自己已经把家人都接到广州。如今,他还担任广州市台资企业协会白云分会会长,在广东各级台办和台企之间奔走。他持续了解各项惠台措施、发展机遇,向台胞企宣传推介;组织台胞企参加粤台经贸文化交流活动,帮助他们在这里扎根发展。

张永昌在其中花费的时间和精力,甚至超过了管理自己的企业,并且乐此不疲。他说,自己从广东、从台办收获了许多,也想去力所能及地回馈:“最重要的是,我想把我收获的这份‘参与感’和‘归属感’,传递给更多的台胞。”

丰宾电子科技股份有限公司董事长林金村: 需要时从不缺席,台办是我们“娘家人”



林金村

2月29日,记者来到位于深圳市光明区的丰宾电子科技股份有限公司(以下简称“丰宾电子”),一进门,便看到大堂陈列着公司20世纪90年代创业初期生产的各种电容器产品,而员工们忙着对接新能源电车车载电容器的生产事宜。

丰宾电子是国内排名前列的电解电容企业,30多年来与时俱进。近年来,广东发布多项政策,鼓励在粤台企进行产业转型和科技创新,它是其中的典型代表。

2000年,丰宾电子开始引入ERP企业资源计划系统,对生产进度、货物进销存、订货销售等全流程系统化管理。2014年,与中国科学院、华南理工大学、深圳大学等科研院所开展产学研合作,对高分子材料等前沿技术与应用展开研究;2015年,获得IATF16949全球汽车行业的技术规范和质量管理体系认证,开始进军新能源汽车市场。如今,公司又开启了AI领域电容器的研发工作。

自主创新是企业赖以生存的关键。丰宾电子董事长林金村介绍,近年来,根据各类政策,在转型升级过程中,丰宾电子获得智能化技术装备管理与提升等各项政策奖励和补贴。“这些奖励和补贴在很大程度上缓解了转型压力。”林金村说。

他分析,当前,电容器市场正

面临着低价竞争和高端产品研发两大挑战。林金村介绍,2023年公司迎难而上,相较于上一年同期,营业额实现了二成至三成的增长。“这得益于各项政策的支持和产业创新研发。政府鼓励转型升级,说明政府非常懂企业,知道企业正面临的挑战和需要的帮助。”

此外,2023年6月,林金村参加了“2023资本市场赋能广东台企高质量发展活动”。他透露,目前,公司正积极筹备上市事宜。在活动中,他深入了解了上市规范等专业内容,还和已成功上市的台企代表深入交流:“这些都对我们上市准备工作有很大的帮助。”

谈及企业与台办的关系,林金村说,过去几十年,他们遇到困难,首先就是找台办:“台办就是我们的‘娘家人’,需要的时候从不缺席。”

博尚生技实业(湛江)有限公司董事长宋山娜: 台商在广东扎根创业,很有“幸福感”



宋山娜

“他们有的想来养牛,有的想养虾,有的想投资一个工业项目。”2月28日,湛江市台商投资企业协会会长、博尚生技实业(湛江)有限公司董事长宋山娜带着几批台商,实地考察正在筹备中的台湾农民创业园。

作为第一批来湛投资的台商,宋山娜自1989年来湛一直从事水产养殖业,专注对虾产业30多年,将先进种苗饲料、育苗、养虾技术等引入湛江,带动了湛江对虾养殖产业的持续发展。

2023年,广东省台办持续推动全省台胞企抢抓“百千万工程”的发展机遇。为此,宋山娜大力推动园区的筹备工作。她介绍,园区目前规划面积5000多亩,集农作物种植、观光旅游、健康产业等多业态为一体,已经吸引了6家意向入驻台企。

她希望以园区为平台,引入台湾先进的农业养殖技术,激活湛江丰富的土地和水产资源,带动当地农民创业就业。年近七旬的宋山娜,常常早出晚归,奔忙在一线,事无巨细逐一推进。她坦言,在广东投资创业的过程中,切实感受到了台办等各级政府

关爱和帮助,所以想促进粤台经贸文化交流,让更多同胞分享广东的发展机遇。

近年来,广东省台办开展“台商一起来,融入大湾区”“东莞台博会”“台商走电商”等一系列经贸交流活动,宋山娜本人在活动中感受到“大家庭”的温暖,也常常组织湛江台商台青参加:“大家面对热络交流,真的觉得是‘两岸一家亲’。”

宋山娜回忆,多年来,不管有事没事,台办都常常前来看问、了解情况,每次都会问“最近企业好不好,有没有需要帮忙的”。她不禁感叹:“台办就是我们的‘大家长’啊。”说毕,她又幸福洋溢地笑了起来。

2023年3月,一批“千万级”台青创业项目路演;7月,15个珠三角台资有序转移粤东粤西粤北项目集中签约;9月,“台商一起来,融入大湾区”主题活动举行,现场22个台资项目签约总额超139亿元……

春去秋来,奋斗不止,岭南大地处处都是台胞台企奋勇向前的行动足迹。

2023年,中共广东省委台湾工作办公室、广东省人民政府台湾事务办公室(以下简称“广东省台办”)围绕省委“1310”具体部署,持续开展“惠台暖企”行动和“台资高质量发展”行动,落实落细各项惠台政策,不断促进粤台经贸合作,推动台资台企高质量发展,为广东在推进中国式现代化建设中走在前列作出新的更大贡献。

多措并举促台资台企高质量发展

2023年5月,近200名有意愿在大陆资本市场上市的在粤台企负责人及各市有关负责人齐聚广州,共同参与资本市场赋能广东台企高质量发展活动。

活动中,有关辅导机构专家讲师向台商台企进行上市实务辅导,广东首家在北交所上市的台企纬达光电的代表上台分享上市经验。广东省台办和广东证监局、深圳市台办和深圳证监局分别签署《共同推动台资企业上市发展合作备忘录》,广上科技、丰宾电子、传美讯等一批拟上市台企与辅导机构签署相关合作协议。

这是广东省台办助力台资企业加快实现高质量发展的有力举措。

上市不仅是一种资本运作手段,更是一种发展策略。企业筹备上市的过程,也是实现高质量发展的过程。以中山金利宝新材料股份有限公司为例,该公司主营产品不干胶标签材料产品,其电子电器标签产品市场占有率位居全国前列,所生产的精密涂布填补了国内光电产业及半导体产业特种薄膜及胶带的空白。金利宝副总经理萧光远近日向记者透露,公司正按照相关规定积极筹备上市。

为此,公司累计投入1亿元进行高速精密涂布产线技术改造,提高设备自动化程度和产品质量,又增资2亿元新建厂房提高产能。在上市筹备过程中,企业运营效率、治理结构等方面都得到了优化,进一步实现了高质量发展。

近年来,广东在推动台资台企上市方面取得显著成果。截至目前,累计有17家台资企业在大陆

资本市场上市,在大陆上市家数、IPO(首次公开募股)金额均居各省市首位。

天下大事,必作于细。

一年来,广东省台办持续当好台胞台企的“宣传员”“联络员”“服务员”,精准服务台胞台企:面对新业态发展趋势,开办“台商走电商”培训班,深入培训一批台资企业代表。同时,针对在粤台企的金融服务需求,落实落细“粤台48条”政策,促进在粤台资金融机构发展。目前,广东台资金融机构进驻已有40余家,其中台资银行14家、保险公司7家、融资租赁机构20家、证券基金公司2家、消费金融公司1家,为在粤台企发展厚植金融支撑土壤。

招商引资是经济发展的“源头活水”。广东省台办促进现有台企高质量发展的同时,也积极面向台胞台企开展各类投资促进活动。

据不完全统计,2023年全省新增台资企业1540家,同比增加约32%;原有台资企业增资扩产超180家,同比增加约9%;新增合同台资约13亿美元;新增实际使用台资约6亿美元,为台资台企高质量发展注入无限活力。

截至2023年12月,广东累计引进台企约34万家,合同台资累计约940亿美元,实际使用台资累计约720亿美元,在粤台资企业数量、合同台资和实际使用台资金额均稳居大陆各省市前列。

粤台贸易持续保持繁荣发展态势。2023年粤台贸易总额达910多亿美元,占两岸贸易总额的34%,连续多年稳居大陆各省市对台贸易首位。



中山金利宝新材料股份有限公司升级生产线,提高产能,积极筹备上市

“粤台农业合作”助力“百千万工程”

2023年以来,广东吹响破解城乡区域发展不平衡问题的“冲锋号”,深入实施“百县千镇万村高质量发展工程”(以下简称“百千万工程”),并将其作为推动高质量发展的头号工程全面推进。

自2006年以来,广东先后设立了6个国家级粤台农业合作平台,包括海峡两岸农业合作发展研究院、佛山、湛江两地的海峡两岸农业合作试验区,以及珠海金湾、汕头潮南和梅州梅县三地的台湾农民创业园。另外,分别在韶关翁源、江门、肇庆高要、汕尾设立了4个省级涉台农业园区。

截至目前,全省引进台农项目累计约1100个,合同利用台资约20亿美元,实际利用台资约18亿美元,一批优秀的台湾农业科技企业陆续在广东各粤台农业合作平台落户和发展。

随着“百千万工程”的深入实施,广东省台办悉心打造的粤台农业合作平台日益显现出其重要作用。

海峡两岸农业合作发展研究院于2023年11月正式发布“农作物丰产增效叶面有机营养绿色技术”成果,该技术获得农业农村部新型肥料登记证,并在全国多地开展示范应用。

第一届海峡两岸农业交流大会、海峡两岸现代农业博览会、海峡两岸花卉博览会等活动举行,“国家级1院2区3园和省级4区”负责人及台农代表前往参会,他们与全国各地台胞台商深入交流、对接合作项目,为园区带来持续发展的生机活力。

截至目前,在粤台农企业已有11家获评国家和省级农业产业化重点龙头企业,7家参与省级现代农业产业园建设。台农企业珠海永呈园艺、海丰县台农种养专业合作社、海丰县

莲花茶业获评广东省“菜篮子”基地,新丰县大丰观光休闲农场获评南粤森林人家。

此外,为扎实推进“百千万工程”,广东省台办深入开展多次主题调查研究,并形成多项专项调查报告,为深化粤台农业融合发展提供科学依据和理论支撑。

值得一提的是,农业领域之外,广东采取有力措施,推动在粤台企优化产业布局 and 有序转移,助力粤东粤西粤北“融湾发展”。

2023年7月,广东台商助力粤东粤西粤北“融湾发展”活动举办,来自珠三角的十余家台企与湛江、汕头、河源等粤东粤西粤北地区相关单位签署15个项目合同,涵盖预制菜、五金零件制造、新能源、文旅等产业,意向金额超17亿元,切实促进当地对台招商引资成效提升,助力粤东粤西粤北地区高质量发展。



广东台商助力粤东粤西粤北“融湾发展”活动现场,十余家台企签署15个项目,合同意向金额超17亿元

支撑粤港澳大湾区建设和制造业当家

2019年2月,《粤港澳大湾区发展规划纲要》发布。同年6月,广东省台办启动“台商一起来,融入大湾区”主题活动,邀请上百位台湾工商团体和台资企业代表到广州、深圳、珠海、佛山、东莞等城市,深入了解大湾区发展规划和相关政策,助力台胞台企融入大湾区,共享发展机遇。

五年来,“台商一起来,融入大湾区”主题活动与粤港澳大湾区建设同频共振。众多台胞台企感受粤港澳大湾区发展脉搏,积极参与粤港澳大湾区建设。2023年9月,“台商一起来,融入大湾区”主题活动期间,成功促成28个台商重大投资增资扩产意向,合计金额约208亿元,为粤港澳大湾区发展注入新动能。

同时,广东持续深化同等对待,落实落细各项惠台惠企政策措施,推动粤港澳大湾区对港澳同胞的优惠政策一体适用于台湾同胞,支持台企同等享受国家及广东出台的各类惠企政策,积极促进台胞来粤创业就业。

2019年以来,粤港澳大湾区内地9市新增台资企业超5500家,新增合同台资合计超73亿美元,新增实际使用台资合计超42亿美元。

此外,广东省台办落实省委“1310”具体部署,聚焦“制造业当家”,大力鼓励和支持在粤台企进行技术改造、加大台资研发机构设立等,推动台企进行产业科技创新。目前,在粤台企有高新技术企业约790家、入库科技型中小企业名录约460家,国家专精特新“小巨

人”企业近40家,省“专精特新”企业约250家,入库广东省创新型中小企业名单约270家。

青年是两岸关系的未来。为推动两岸青年交流与合作,广东积极搭建平台支持台湾青年来粤发展。

2023年,广东省台办持续开展“台湾好青年·创业到广东”主题活动,以“优才名企实习计划”促进实习,以“广东台湾青年就业驿站”促进就业,共同主办广东“众创杯”创新创业大赛等涉台青创赛事活动,牵头负责台湾赛区工作,促进超600名台湾青年来粤实习就业创业,助力他们来粤追梦、筑梦、圆梦,共享广东高质量发展发展机遇。截至2023年12月,台青来粤实习就业创业近万人。